
江苏省仪征中学2025-2026学年度第一学期高一物理周末练习二
一、单选题：本大题共11小题，共44分。
[bookmark: 88be7f16-d8cb-4e67-9e7e-59428de49951]1.如图是特技跳伞运动员的空中造型图，当运动员保持该造型向下落时下列说法正确的是(    )
[image: ]A. 某位运动员以对面的运动员为参考系，他看到他自己是下落的
B. 某位运动员以地面为参考系，他看到对面的运动员是静止的
C. 研究运动员的下落姿态时，可以将运动员看成一个质点
D. 追踪运动员从高空下落的运动轨迹时，可以将运动员看成一个质点
[bookmark: 8a12a309-b16b-4cef-aa19-ab22da8bac10][image: ]2.水平地面上竖直放一个边长为的正方形薄板，其左下角顶点上有一点，如图所示．现使该薄板在地面上不打滑地顺时针翻滚一周，则点发生的位移大小和路程分别是(    )
A. 、	B. 、
C. 、	D. 、
[bookmark: 82f35695-5a16-4b92-adbd-5170b34638fb][image: ]3.“五米三向折返跑”的成绩反映了人体的灵敏素质，测试时，受试者听到口令起跑，测试员同时开始计时，如图所示，受试者从起点全力跑向距处的点用手触摸折返线后返回点，然后依次到点、点、点，最终返回点，所用时间即为“五米三向折返跑”的成绩，现测得某受试者成绩为，该受试者在测试全过程中的平均速率、平均速度的大小分别为(    )
A. ，           B. ，      C. ，	D. ，
[bookmark: 3b54c70c-28cb-4aae-a933-f51c7e768ffa]4.在物理学的发展过程中，物理学们提出了许多物理学的研究方法，以下关于物理学的研究方法的叙述中，说法正确的是(    )
A. 在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用点来代替物体的方法叫等效替代法
B. 当极短时，就可以表示物体在某时刻或某位置的瞬时速度，这体现了物理学中的微元法
C. 加速度的定义采用的是比值定义法
D. “质点”概念的引入是运用了控制变量法
[bookmark: df748a74-a595-43ad-aa62-980455930b87]5.为测定气垫导轨上滑块的加速度，滑块上安装了宽度为的遮光板，如图所示．滑块在牵引力作用下先后通过两个光电门，配套的数字毫秒计记录了遮光板通过第一个光电门的时间为，通过第二个光电门的时间为，遮光板从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门的时间为，则下列说法正确的是  (    )
[image: ]
A. 滑块通过第一个光电门时的速度为
B. 滑块的加速度是
C. 滑块在做减速运动
D. 换用宽度更宽的遮光板可以更精确地测出滑块到达光电门时的速度
[bookmark: 90ca9a67-77af-40a2-9afe-267191d30209]6.小云构想了以下四种初速度为零的直线运动，下图是四种情况的图像，当出发时，哪一种会经过一段时间后回到出发点(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 1e6dce15-67e4-4453-8572-bed70c32abb3]7.重庆的桥梁、隧道众多，故被称为“魔幻之都”。长为的轻轨在平直轨道上正常行驶，速率为，前方有一长为的隧道，为了保证安全通过该隧道，轻轨的任一部分位于隧道内时，它的速率都不允许超过。已知轻轨加速和减速的加速度大小分别为和，则轻轨从减速开始到恢复正常速率，需要的最短时间为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 63dbfa69-8de7-4b19-b3dc-79f1b6035fa9]8.一个物体从静止开始以加速度做匀加速直线运动，经过时间后，立即以加速度做匀减速直线运动。若其再经过时间恰好能回到原点，则其从开始运动到速度减为的过程所用的时间为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 31a87239-bbdc-4dc0-9dd8-ff72f4de2a07][image: ]9.甲、乙两物体沿轴正方向做直线运动，某一时刻两物体以速度同时经过点，之后它们运动的图像如图所示，则甲、乙两物体速度从增加到的过程，下列说法中正确的是(    )
A. 速度均随位移均匀变化	B. 速度均随时间均匀变化
C. 经历的时间之比为	D. 经历的时间之比为
[bookmark: 7c1846fb-aedb-4c6f-8440-653fd9635f41]10.如图所示，某平直公路边间隔均匀地种着一排小树，一辆小汽车车头恰好停在第一棵小树处。某时刻开始，小汽车沿公路做匀加速直线运动，发现车头从第棵树运动到第棵树的时间恰好与车头从第棵树运动到第棵树的时间相等，则图中“”处未画出的小树是几棵(    )
[image: ]
A. 棵	B. 棵	C. 棵	D. 棵
[bookmark: 9ccbe1f4-3979-42aa-bdb8-fbeed8a5fb9e]11.一质点做匀加速直线运动时，速度变化时发生位移，紧接着速度变化同样的时发生位移，则该质点的加速度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、计算题：本大题共4小题，共56分。
[bookmark: 2a725b26-72fa-482b-bbff-2e520e98248f]12.雨雪天气时路面湿滑，汽车在紧急刹车时的刹车距离会明显增加。如图所示为驾驶员驾驶同一辆汽车在两种路面紧急刹车时的图像，驾驶员的反应时间为，请回答下列问题：
汽车在干燥路面和湿滑路面的加速度分别为多少；
[image: ]从图像求汽车紧急刹车时从司机判断要刹车时算起在湿滑路面和干燥路面所走的位移。






[bookmark: 577d0d17-1b85-4bd1-872c-10c42a96ec75]13.一物体从静止开始以大小为的加速度做匀加速直线运动，后做匀速直线运动，最后内物体做匀减速直线运动，速度减为零后反向运动，最终速度大小变为求：
物体做匀速直线运动时的速度大小；
物体做匀减速直线运动时的加速度．









[bookmark: 7c47bc84-7b7a-44a6-915a-16cd5af68742][image: ]14.如图所示，一滑雪运动员沿一直坡道向下滑雪，出发点记为，自点由静止出发，先后经过同一直坡道上的，，三点，视滑雪过程为匀加速直线运动，测得间距离为，间距离为，且通过段与段所用时间均为，求
滑雪过程中的加速度；
运动员通过点时速度；
两点间的距离．



[bookmark: _GoBack]
[bookmark: 84a9e6b8-b22b-4d6f-a0e1-9dd0ddbffb99]15.图为自动感应门，门框上沿中央安装有传感器，当人或物体与传感器的水平距离小于或等于某个设定值可称为水平感应距离时，中间两扇门分别向左右平移，当人或物体与传感器的距离大于设定值时，门将自动关闭，图为感应门的俯视图，为传感器位置，虚线圆是传感器的感应范围，已知每扇门的宽度为，最大移动速度为，若门开启时先匀加速运动而后立即以大小相等的加速度匀减速运动，每扇门完全开启时的速度刚好为零，移动的最大距离为，不计门及门框的厚度。
求门开启时做加速和减速运动的加速度大小；
若人以的速度沿图中虚线走向感应门，要求人到达门框时左右门同时各自移动的距离，那么设定的传感器水平感应距离应为多少？
[image: ]若以的感应距离设计感应门，欲搬运宽为的物体厚度不计，并使物体中间沿虚线垂直地匀速通过该门如图，物体的移动速度不能超过多少？

答案和解析

1. 【答案】 2.【答案】   
[image: ]设正方形的四个顶点依次是，则翻滚后各点和位置如图，可知点的位移大小是；结合图像可知，以点为支点转动的过程中，点轨迹是半径为的圆；以点为支点转动的过程中，点轨迹是半径为的圆；以点为支点转动的过程中，点轨迹是半径为的圆；所以点的路程为，故A正确．
3.【答案】 
路程等于运动轨迹的长度，所以受试者的路程，平均速率，位移为，平均速度等于位移与时间的比值，则平均速度为，选项B正确，ACD错误．  
4.【答案】 
A.在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用点来代替物体的方法叫理想模型法。A错误；
B.当极短时，就可以表示物体在某时刻或某位置的瞬时速度，这体现了物理学中的极限法，B错误；
C.加速度的定义采用的是比值定义法，C正确；
D.“质点”概念的引入是运用了理想模型法，D错误。
故选C。
5.【答案】 
【解析】解：、滑块通过第一个光电门时的速度为：，故A错误；
B、滑块通过第二个光电门时的速度为：
所以滑块的加速度为 ，故B正确；
C、滑块后一个时刻的速度大于前一个时刻的速度，可知滑块在做加速运动，故C错误；
D、计算滑块通过遮光板的速度时，用该段位移的平均速度代替该位置的瞬时速度，可知换用宽度更窄的遮光板可以更精确地测出滑块通过光电门时的速度，故D错误。
故选：。
6.【答案】 
【解析】A.由图像可知，  内物体以  的加速度向正方向做匀加速运动，  内物体以  的加速度向正方向做匀减速运动，  时，物体速度大小为零，重复以上运动过程，物体一直向正方向运动，不会回到出发点，A错误；
B.由图像可知，  内物体以  的加速度向正方向做匀加速运动，  内物体以  的加速度向正方向做匀减速运动，  时，物体速度大小为零；  内物体以  的加速度向负方向做匀加速运动，  内物体以  的加速度向负方向做匀减速运动，  时，物体速度大小为零；根据对称性可知物体会回到出发点，B正确；
C.由图像可知，  内物体向正方向做加速度减小的加速运动，  内物体向正方向做加速度增加的减速运动，  时，物体速度大小为零，重复以上运动过程，物体一直向正方向运动，不会回到出发点，C错误；
D.由图像可知，  内物体向正方向做加速度增加的加速运动，  内物体向正方向做加速度减小的加速运动，  内物体向正方向做加速度增加的减速运动，  内物体向正方向做加速度减小的减速运动，  时，物体速度大小为零，重复以上运动过程，物体一直向正方向运动，不会回到出发点，D错误。故选B。
7.【答案】 
【解析】【解答】轻轨进入隧道前至少要减速到，得通过隧道时以的速度匀速运动，有轻轨尾端出隧道后立即加速到，得，此时所用时间最短，为，A正确。
8.【答案】 
【解析】由题意可作出物体的运动图像，如图所示：
设图中、两点对应的速度分别为和图中点的横坐标为，质点位移为时，根据速度时间图线与坐标轴所围的面积表示位移，可知面积关系，即，
[image: ]又由直线的斜率关系，有，
联立可得，
总时间为。
故选B。
9.【答案】 
【解答】A.若速度均随位移均匀变化，则速度与位移为线性关系，即，解得，显然图像为曲线，故 A错误；
B.若速度均随时间均匀变化，则物体做匀变速直线运动，则，解得，
显然图像为曲线，故 B错误；
对于图像，由结合微元法可知，图像上某点与两坐标轴围成的图形面积表示物体的运动时间，则甲、乙两物体速度从增加到的过程，经历的时间之比为，故C正确，D错误。
故选C。
10.【答案】 
【解析】利用初速度为零的匀加速直线运动的一个基本推论：通过连续相等位移所用的时间之比为，车头从第棵树运动到第棵树的时间恰好与车头从第棵树运动到第棵树的时间相等，所以可得，解得，所以图中“”处是第和第棵树，总共棵，故A正确，BCD错误。
故选：。
11.【答案】 
【解析】发生所用的时间为：，因为质点做匀加速直线运动，不变，故两段运动所用时间相同，
根据得：
解得：，故A正确，BCD错误。
12.【答案】解：由，干燥路面加速度，
湿滑路面加速度，
汽车在干燥路面的加速度为，在湿滑路面的加速度为。
由图像面积等于位移，可得干燥路面位移，
湿滑路面位移，
汽车在干燥路面的位移为，在湿滑路面的位移为。
13.【答案】解：物体匀速运动时的速度大小；
物体匀减速直线运动的加速度大小。 
14.【答案】解：根据代入数据得：
；
根据某段时间内的平均速度等于中间时刻的速度得：
；
则有：，
根据代入数据得：
； 
则两点间的距离为：；
15.【答案】解：由公式，其中，代入数据得，；
所用时间为：，所以距离；
每扇门至少要移动的距离，每扇门各自经历两个阶段的运动，开始以加速度运动的距离，速度达到，所用时间为，
然后又匀减速运动，设时间为，由匀变速运动公式，得：代入数据得：，
故总时间为：，则物体移动的速度不能超过：。 
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